
Gesamt ####
####

3. Qu. '25 2.213 19 52 29 11 59 30 85 19 53 29 11 63 26 22 44 33

2. Qu. '25 2.390 21 54 24 13 60 27 92 16 58 27 14 64 23 24 47 29

3. Qu. '24 1.806 16 51 34 9 50 41 75 15 51 34 11 62 27 22 41 37

3. Qu. '25 601 18 50 32 12 58 30 84 20 52 28 12 57 31 22 42 36

2. Qu. '25 624 22 48 30 15 58 27 90 16 58 26 13 62 25 24 48 28

3. Qu. '24 569 15 46 39 10 46 44 71 15 52 33 11 62 28 23 40 37

3. Qu. '25 450 16 48 35 11 58 31 81 20 52 29 12 53 35 25 38 37

2. Qu. '25 466 20 47 33 15 57 28 87 16 58 26 11 61 28 26 44 31

3. Qu. '24 419 12 43 45 12 45 44 68 15 52 33 10 59 31 25 38 38

3. Qu. '25 195 16 43 42 12 57 31 78 13 57 30 14 52 34 22 34 45

2. Qu. '25 188 18 45 38 16 59 25 85 16 57 27 11 62 27 23 40 37

3. Qu. '24 177 7 35 58 9 43 48 55 18 47 35 9 54 37 18 37 45

3. Qu. '25 127 13 53 34 14 55 31 81 33 35 33 12 51 37 29 38 33

2. Qu. '25 129 21 48 31 15 59 26 89 17 57 26 10 52 38 31 48 21

3. Qu. '24 121 16 48 36 12 41 47 72 12 59 28 10 62 29 30 37 33

3. Qu. '25 89 21 48 32 8 64 28 84 16 69 16 14 54 32 27 43 30

2. Qu. '25 103 23 47 30 15 43 42 83 19 56 24 16 59 24 24 44 32

3. Qu. '24 77 16 48 36 18 51 30 84 20 49 31 11 68 21 25 47 28

3. Qu. '25 137 25 58 17 13 63 24 98 14 75 11 9 62 29

2. Qu. '25 148 29 53 18 14 63 23 101 21 68 11 13 66 21

3. Qu. '24 137 27 54 19 4 50 46 80 9 74 17 14 51 35

3. Qu. '25 608 10 50 40 9 56 35 72 5 29 67 7 67 26 17 42 40

2. Qu. '25 654 12 57 31 10 57 33 80 5 32 63 10 65 25 19 44 36

3. Qu. '24 488 9 51 40 7 45 48 64 9 32 60 7 62 31 16 36 48

3. Qu. '25 112 5 36 58 11 61 29 62 9 57 34 9 42 49

2. Qu. '25 113 7 51 42 12 53 35 71 10 60 30 15 46 39

3. Qu. '24 49 10 56 34 4 35 62 56 13 66 22 19 39 43

3. Qu. '25 317 9 59 32 7 50 42 71 6 72 22 23 38 39

2. Qu. '25 362 12 61 27 11 56 33 81 8 70 22 20 44 36

3. Qu. '24 235 15 55 31 6 51 43 73 11 70 20 19 43 38

Lesehilfe Seite 2

Klima-

indikator

 Investitionsgüterhersteller 

Ge- und Verbrauchsgüterhersteller  

Erwartetes ExportgeschäftGegenwärtige Geschäftslage Erwartete Geschäftslage

eher 

günstiger
befriedigend schlecht

Anzahl 

Antworten
gut

Produzierendes Gewerbe B-F 

 Verarbeitendes Gewerbe (C), Bergbau 
(B), Energie- (D), Wasser-, Abfall- und 
Umweltwirtschaft (E) 

Termin

Wirtschaft insgesamt

Einzelhandel 

fallen abnehmen

Handel mit Kraftfahrzeugen; 
Instandhaltung und Reparatur von 
Kraftfahrzeugen 

Wirtschaftszweig

 Baugewerbe (F, plus Bauträger) 

Handel 

etwa 

gleich 

bleibend

eher 

ungünstiger

 Vorleistungsgüterhersteller  

Niedersachsen

etwa 

gleich 

bleiben

zunehmen

etwa 

gleich 

bleiben

abnehmen zunehmen

Zukünftige 

Beschäftigtenzahl
Zukünftige Investitionen

steigen

etwa 

gleich 

bleiben
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Gesamt ####
####

Klima-

indikator

Erwartetes ExportgeschäftGegenwärtige Geschäftslage Erwartete Geschäftslage

eher 

günstiger
befriedigend schlecht

Anzahl 

Antworten
gut

Termin

Wirtschaft insgesamt

fallen abnehmen

Wirtschaftszweig etwa 

gleich 

bleibend

eher 

ungünstiger

Niedersachsen

etwa 

gleich 

bleiben

zunehmen

etwa 

gleich 

bleiben

abnehmen zunehmen

Zukünftige 

Beschäftigtenzahl
Zukünftige Investitionen

steigen

etwa 

gleich 

bleiben

3. Qu. '25 286 10 44 46 10 61 29 72 7 64 28 15 46 40

2. Qu. '25 295 13 56 32 10 57 33 79 10 61 29 18 45 37

3. Qu. '24 242 6 49 45 8 43 50 60 5 56 39 14 32 54

3. Qu. '25 197 8 46 47 10 61 29 71 7 61 32 14 47 38

2. Qu. '25 204 11 54 35 12 55 33 77 8 62 30 16 47 37

3. Qu. '24 169 4 47 49 5 42 53 53 3 55 43 14 33 54

3. Qu. '25 89 16 39 45 9 60 31 75 9 72 19 15 42 43

2. Qu. '25 91 16 60 24 6 61 33 82 13 59 27 24 38 38

3. Qu. '24 73 11 55 34 16 44 40 77 10 60 30 15 31 54

3. Qu. '25 149 10 63 28 2 65 33 75 11 64 25 26 37 37

2. Qu. '25 143 13 69 18 8 63 29 86 17 60 24 23 39 38

3. Qu. '24 114 7 55 38 5 43 52 60 9 60 30 14 43 43

3. Qu. '25 104 26 45 29 17 42 41 85 3 62 35 25 36 39

2. Qu. '25 105 22 50 28 12 50 38 83 5 67 28 15 39 47

3. Qu. '24 108 17 53 30 4 43 53 67 5 72 23 20 36 44

3. Qu. '25 47 37 63 0 20 68 12 122 13 80 6 35 63 2

2. Qu. '25 49 36 64 0 12 84 4 121 13 81 6 45 44 11

3. Qu. '24 56 33 65 2 8 81 12 112 12 78 10 34 50 17

3. Qu. '25 585 26 54 21 13 59 28 95 13 64 23 16 64 20 21 49 30

2. Qu. '25 678 30 55 15 17 60 23 104 17 63 21 21 60 18 26 50 24

3. Qu. '24 407 25 52 23 12 54 34 89 21 44 36 16 57 26 26 47 27

3. Qu. '25 337 27 53 20 16 59 25 99 10 66 24 17 66 17 23 50 27

2. Qu. '25 393 30 55 15 21 59 21 107 16 63 21 27 54 19 26 49 25

3. Qu. '24 237 28 47 25 14 47 39 88 13 38 50 17 52 31 17 51 31

3. Qu. '25 99 17 55 28 5 61 34 80 29 57 14 10 74 15 9 44 47

2. Qu. '25 121 31 49 21 10 62 28 95 0 96 4 3 89 9 10 54 36

3. Qu. '24 37 17 66 17 2 72 26 87 0 100 0 2 83 15 21 59 20

Lesehilfe: 19 % aller Unternehmen haben ihre Geschäftslage im 3. Quartal 2025 als gut beurteilt (Vorquartal [2. Quartal 2025]: 21 %; Vorjahr [3. Quartal 2024]: 16 %.

52 % der Unternehmen sind mit der Geschäftslage im 3. Quartal 2025 zufrieden (saisonüblich), 29 % beurteilen sie negativ. Nach Unternehmensgrößen gewichtet; gerundete Werte.

Quelle: IHK-Konjunkturumfrage 3. Quartal 2025

Verkehr und Lagerei (H) 

Überwiegend personenbezogene 
Dienstleistungen 

Überwiegend unternehmensbezogene 
Dienstleistungen  

Großhandel 

Im & Export 

Dienstleistungen (ohne Verkehr, 
Gastgewerbe, Banken)

Binnengroßhandel 

Kreditinstitute 

Gastgewerbe (I) 
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Gesamt ####

Unternehmensantworten: 2258

abs.

202509 2.222 60 21 13 57 47 5 44 69

202506 2.407 55 20 13 55 53 5 45 63

202409 1.810 63 23 14 56 55 4 43 67

202509 607 63 34 11 57 42 8 51 69

202506 628 53 30 12 54 51 8 54 63

202409 569 66 35 14 60 51 5 51 68

202509 456 65 41 11 59 37 10 54 69

202506 469 56 37 12 55 46 10 56 66

202409 420 69 43 13 61 47 6 53 70

202509 137 52 1 8 47 66 1 40 75

202506 149 39 1 14 52 73 0 44 54

202409 136 54 0 17 56 68 0 41 60

202509 615 70 15 14 59 43 6 41 68

202506 661 67 15 12 58 45 7 44 64

202409 491 77 19 17 55 47 6 43 63

202509 317 66 4 14 65 47 2 51 60

202506 365 65 2 12 63 48 3 48 56

202409 236 71 4 19 59 57 2 50 63

202509 292 74 22 14 56 40 9 33 73

202506 301 70 24 12 57 46 11 42 71

202409 244 82 28 17 54 42 9 36 63

202509 150 55 27 19 72 61 3 63 67

202506 142 53 31 22 75 68 4 65 56

202409 115 59 34 12 74 65 3 54 57

202509 102 48 5 17 90 53 0 64 75

202506 106 57 5 16 78 48 1 60 54

202409 109 51 9 11 83 51 1 63 67

202509 48 42 1 6 29 67 1 23 90

202506 49 42 5 2 28 78 0 16 80

202409 57 40 0 8 31 72 0 9 91

202509 578 52 5 18 52 45 1 30 61

202506 676 44 7 18 51 49 1 33 56

202409 405 49 5 18 50 63 0 33 65

 Verarbeitendes Gewerbe (C), Bergbau (B), Energie- 

(D), Wasser-, Abfall- und Umweltwirtschaft (E) 

Niedersachsen

Wirtschaftszweig Termin

Risiken Entwicklung

Antworten Inlands- 

nachfrage

Auslands- 

nachfrage

Finan- 

zierung

Arbeits- 

kosten

Fach- kräfte- 

mangel

Wechsel- 

kurs

Energie/Rohs

toff- preise

Rahmen- 

beding.

Wirtschaft insgesamt

Produzierendes Gewerbe B-F (plus Bauträger) 

Einzelhandel 

 Baugewerbe (F, plus Bauträger) 

Handel 

Großhandel 

Verkehr und Lagerei (H) 

Gastgewerbe (I) 

Kreditinstitute 

Dienstleistungen 
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Niedersachsen Gesamt

Unternehmensantworten: 2258

Hauptmotive der Inlandsinvestitionen Offene Stellen vorhanden?

abs.

Wirtschaft insgesamt 202509 2.076 39 26 19 17 66 42 22 35
Produzierendes Gewerbe B-F (plus Bauträger) 202509 591 44 26 23 18 67 46 21 34

 Verarbeitendes Gewerbe (C), Bergbau (B), Energie- (D), 
Wasser-, Abfall- und Umweltwirtschaft (E) 

202509 442 46 30 22 20 63 42 23 35

 Baugewerbe (F, plus Bauträger) 202509 135 32 10 36 10 83 61 13 26
Handel 202509 567 41 17 17 13 67 33 23 44

Einzelhandel 202509 290 37 15 16 16 70 35 20 45
Großhandel 202509 269 44 18 19 12 65 33 25 43

Binnengroßhandel 202509 185 46 15 17 12 68 34 23 43
Im & Export 202509 84 39 25 24 12 58 28 30 42

Verkehr und Lagerei (H) 202509 143 19 17 15 17 76 51 18 31
Gastgewerbe (I) 202509 90 42 19 11 11 75 66 10 25

Kreditinstitute 202509 47 44 37 1 40 69 47 38 15
Dienstleistungen 202509 524 29 33 22 12 58 42 16 42

Überwiegend unternehmens- bezogene Dienstleistungen  202509 309 27 38 23 7 53 40 19 41

nein, derzeit 

kein Personal-

bedarf

Kapazitäts- 

ausweitung

Umwelt- 

schutz

Ersatz- 

bedarf
ja

nein, keine 

Probleme bei 

der 

Besetzung

Wirtschaftszweig Termin

Anzahl 

Antworten

Rationa- 

lisierung

Produkt- 

innovation
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Gesamt

Unternehmensantworten: 2258

Folgen Fachkräftemangel Maßnahmen um ältere Beschäftigte im Erwerbsleben zu halten

abs.

Wirtschaft insgesamt 202509 2.172 72 60 23 34 15 32 11 2 68 32 57 55 24 13 3

Produzierendes Gewerbe B-F (plus 

Bauträger) 
202509 595 76 62 29 32 16 39 8 1 73 35 62 58 23 9 3

 Verarbeitendes Gewerbe (C), Bergbau (B), 

Energie- (D), Wasser-, Abfall- und 

Umweltwirtschaft (E) 

202509 443 76 65 29 26 17 40 8 1 71 34 65 55 23 10 4

 Baugewerbe (F, plus Bauträger) 202509 138 79 53 30 56 13 38 8 0 85 42 54 70 25 6 2

Handel 202509 605 70 60 17 32 16 30 14 3 67 30 54 54 23 16 2

Einzelhandel 202509 314 68 62 14 29 19 29 11 4 66 30 50 59 21 15 2

Großhandel 202509 285 71 59 20 36 15 31 16 2 68 31 57 52 25 17 1

Verkehr und Lagerei (H) 202509 147 76 62 28 61 22 20 5 3 73 35 54 65 21 7 5

Gastgewerbe (I) 202509 99 72 57 22 65 19 13 8 1 69 35 32 61 21 20 2

Kreditinstitute 202509 48 74 53 9 18 0 43 14 0 62 23 49 38 35 16 7

Dienstleistungen 202509 555 62 58 17 37 11 21 20 4 60 28 53 49 23 23 4

Renten-

eintritts-

alter 

erhöhen

Keine 

Maßnahme

n erforder-

lich

Sonstiges

Einschränk

ung 

Angebot, 

Auftrags-

verlust/-

ablehnung

Steuer-

liche 

Vorteile für 

Beschäftig

te, im 

Renten-

alter

Abschaffu

ng / 

Einschrän

kung der 

sog. 

„Rente mit 
63“

Befristete 

Weiterbe-

schäftigung 

nach Renten-

eintritt 

erleichten

Sonstiges

Rückgang 

der 

Investitionst

ätig-keit im 

Inland

Keine 

Folgen / 

kein 

Fachkräfte

mangel

Verlust 

von 

betriebs-

spezifisch

em Wissen

Anzahl 

Antworten

Steigende 

Arbeits-

kosten

Mehrbelast

ung der 

vorhanden

en Beleg-

schaft

Niedersachsen

Wegfall von 

Beiträgen zur 

Renten- und 

Arbeits-

losenver-

sicherung

Wirtschaftszweig Termin

Verlust 

von 

Innovation

s- und 

Wett-

bewerbs-

fähigkeit

1/1 09.10.2025



Gesamt

Unternehmensantworten: 2258

Gesuchtes Qualifikationsniveau Auswirkungen der Erhöhung des gesetzlichen Mindestlohns

abs. gew.

Wirtschaft insgesamt 202509 792 32 55 45 29 22 42 14 6 34 41 6

Produzierendes Gewerbe B-F (plus 

Bauträger) 
202509 255 28 53 52 30 14 37 10 5 30 49 6

 Verarbeitendes Gewerbe (C), Bergbau 

(B), Energie- (D), Wasser-, Abfall- und 

Umweltwirtschaft (E) 

202509 175 28 52 54 28 14 38 12 5 30 48 6

 Baugewerbe (F, plus Bauträger) 202509 69 35 52 40 33 17 30 5 4 35 49 6

Handel 202509 198 43 59 40 16 37 56 24 7 38 23 5

Einzelhandel 202509 105 43 53 34 15 46 65 27 8 37 17 6

Großhandel 202509 92 41 63 46 16 31 52 22 8 38 28 5

Verkehr und Lagerei (H) 202509 61 55 57 37 10 28 64 13 3 54 18 7

Gastgewerbe (I) 202509 50 57 62 23 5 45 77 27 23 56 5 13

Kreditinstitute 202509 21 1 62 66 51 4 6 0 0 0 92 2

Dienstleistungen 202509 169 29 54 39 45 23 34 11 5 43 41 5

Niedersachsen

Wirtschaftszweig Termin

Fachwirt/ 

Meister oder 

anderer 

Weiter-

bildungs-

abschluss

Anzahl 

Antworten

ohne 

abgeschlossen

e Berufs-

ausbildung

Duale Berufs-

ausbildung

Wir schränken 

Produktion 

bzw. Dienst-

leistungs-

angebote ein

Wir 

erhöhen 

unsere 

Preise

Keine Aus-

wirkungen
Sonstiges

(Fach-) 

Hochschul-

abschluss

Wir 

beschäftig

en zum 

Mindest-

lohn und 

müssen 

den Lohn 

anheben

Wir 

müssen 

(auch) den 

Lohn für 

höhere 

Lohn-

gruppen 

anheben

Wir werden 

die Zahl der 

Beschäf-

tigten 

reduzieren
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